

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA VOZ ENERGICA, JURIDICA Y HUMANA DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA VOLVIO A OIRSE AYER EN GINEBRA

El doctor Negrín demuestra que la ayuda de Italia y Alemania a los rebeldes obedece a un pacto de ocupación de España para desarrollar después sus planes de agresión a otros países

"España--dijo el jefe del Gobierno--no llega a la tribuna de la Sociedad de Naciones para hablar de su guerra interior, sino para denunciar la existencia en Europa de un estado de guerra"

AYER, EN GINEBRA...

Sesión histórica, en la que empieza a dilucidarse el presente y el porvenir de España

EL DELEGADO DE EGIPTO PROTESTA CONTRA EL PROYECTO DE REPARTO DE PALESTINA

Ginebra, 18.—A las diez de la mañana dió comienzo la sesión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones y se abrió debate sobre las actividades de la Sociedad. El general Tanczos (Hungría) hace notar la desproporción que, a su juicio, existe entre la actividad técnica y la actividad política de la Sociedad de Naciones y cree que esta última debe ser intensificada. Trató a continuación de la cuestión de las minorías. Después intervino el ministro de Negocios extranjeros de Egipto, que se ocupó del problema de Palestina. Protestó del proyecto de reparto del territorio, que pertenece por completo a los árabes. Señaló que el Egipto y el mundo musulmanes siguen con gran interés la cuestión, y pidió que los judíos que están en Palestina sean

considerados ciudadanos palestinos, lo mismo que los árabes-cristianos e indígenas, y que se reglamente de una manera razonable la inmigración judía. Hizo un llamamiento a la cordialidad y sensatez de los árabes y judíos. NORUEGA DECLARA QUE APOYARA TODA PROPUESTA QUE INVITE A LOS CONTENDIENTES ESPAÑOLES A ACEPTAR UN ARMISTICIO El ministro de Negocios extranjeros de Noruega, Koht, deplora el papel borroso de la Sociedad de Naciones y su debilidad ante los grandes conflictos internacionales. Culpa de ello a la resistencia de los Estados a cumplir el Pacto. Declara que apoyará toda propuesta que invite a los contendientes españoles a aceptar un armisticio. A continuación hace uso de la palabra el jefe del Gobierno español, doctor Negrín.

El discurso del doctor Negrín

El discurso pronunciado en la Asamblea por el doctor Negrín fue el siguiente: «Señor presidente: El informe del secretario general que discutimos consagra una atención justificada a las repercusiones internacionales de la lucha de España. Permittedme que exponga hoy a la Asamblea, de una manera tan franca como leal, el pensamiento del Gobierno español al respecto.

ESTALLA LA REBELION

Hace catorce meses que en España estalló una rebelión militar. Cuestión de orden interior, no incumba a la Sociedad de Naciones. Ciertamente que los contactos de los jefes rebeldes con los medios oficiales de Alemania e Italia no eran conocidos, y de ellos tuvimos después más de una prueba abrumadora al caer en nuestras manos, con los archivos de los partidos comprometidos en la subversión, la clave de la conjura. Pero en tanto que era rebelión militar interior, mientras no se vio abiertamente asistida por la intervención extranjera, el Gobierno español no tenía por qué tratar de interesar a nadie en un problema, que sólo a él le correspondía afrontar.

SIN LA INTERVENCIÓN EXTRANJERA, LA REBELIÓN SE HUBIERA LIQUIDADO EN SEMANAS

Para resolverlo rápidamente contaba con la adhesión de su pueblo, cuyo sentir acababa de manifestarse en unas elecciones hechas con la sola idea de estrangular la opinión democrática y que por las mismas condiciones en que se desarrollaron, tan desfavorables para nosotros, dieron a la nueva mayoría parlamentaria una autoridad nacional muy por encima incluso de la simple superioridad numérica. Sin in-

tervención extranjera, liquidar la rebelión—esto lo ha olvidado ya todo el mundo por sabido—hubiera sido cuestión de unas semanas.

EMPIEZA LA INTERVENCIÓN

La intervención comienza tan pronto como fracasa la táctica de la sorpresa ante la incapacidad rebelde para vencer de un solo golpe la inesperada resistencia republicana. Alemania e Italia, queriendo, por lo visto, demostrar que, por una vez al menos, sabían cumplir sus compromisos internacionales, pasan del apoyo político a la rebelión, a sostenerla con las armas. Los envíos de material de guerra alemán e italiano a los rebeldes adquieren en el curso de pocos días un ritmo acelerado. A falta de otra ayuda que conceder por el momento, Portugal ofrece generosamente desde el principio la colaboración ilimitada de sus puertos y fronteras, a fin de reducir en lo posible las incomodidades de transporte.

EL PROBLEMA DE ESPAÑA, PROBLEMA MUNDIAL

Cuando en el mes de Septiembre España viene a la Asamblea la rebelión militar ha dejado ya de ser un asunto español. El acuerdo de no intervención, apenas firmado, acusa por sí solo el carácter internacional del conflicto. España sube a esta tribuna, no para hablar de su guerra interior, sino para, con suma lealtad y en cumplimiento de sus deberes hacia la Sociedad de Naciones, denunciar la existencia en Europa de un estado de guerra. «Los campos ensangrentados de España son ya, de hecho, los campos de batalla de la guerra mundial», dice en esa ocasión quien ostentaba entonces aquí la representación de mi país, y todo lo ocurrido desde entonces

SOBRE EL CADAVER INSEPULTO DEL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

El jefe del Gobierno de España demuestra la violación y el escarnio del pacto que pretendía estabilizar la paz de Europa

Los diarios extranjeros, que suelen no ser pródigos en el reconocimiento de las cualidades que distinguen a España y a sus valores positivos, coinciden, por esta vez, en la exaltación de la personalidad del doctor Negrín. Después de conocidos sus dos primeros discursos (el que pronunció el jueves en la Sociedad de Naciones y el que dijo en el banquete de la Prensa Internacional), declaran que el presidente de nuestra Delegación es un verdadero hombre de Estado. Como españoles nos emociona sinceramente esta opinión unánime. Nos emociona y congratula, tanto por el juleco altísimo que la Prensa extranjera discierne sobre la valía de nuestro compatriota, que al honrarle a él honra a toda la nación, como por la eficacia que se desprende de una actuación ardua y trascendente puesta en sus manos. El aplauso será ratificado ilimitadamente y la eficacia alcanzará la intensidad deseable después de oído en todas partes el tercer discurso, de más consecuencias que los anteriores, que el doctor Negrín ha desarrollado en la sesión celebrada ayer en Ginebra.

Sus dos primeros discursos, tras de influir poderosamente en los medios diplomáticos, inclinándolos a favor de España, representan los funerales frente al cadáver insepulto del Comité de no intervención. Creado para replantear el término de la guerra en España, no que o no supo cumplir su destino. Ya dijo el señor Azaña que sólo sirvió para la no intervención de la Sociedad de Naciones. Fuera de esto, se hizo el sordo a la intervención de los países agresores de España. Sordo y cómplice. Fue sordo al ruido ocasionado por la transformación de la intervención en agresión criminal; fue cómplice, porque sin tener en cuenta la correcta y generosa actitud del Gobierno español y los intentos de humanización de la guerra, la retirada de voluntarios, las denuncias del ministro de Estado español, los esfuerzos del Foreign Office y del Quai d'Orsay, se entregó a las emboscadas y dilaciones en favor de los intervencionistas.

Poco le importó del control, del proyecto británico, de la vigilancia en las fronteras. Constantemente, Alemania, Italia y Portugal violaron el pacto que habían suscritos. A Inglaterra, esa conducta le impulsó a rectificar los primeros acuerdos; a Francia le obligó a suspender el control y la vigilancia en el Pirineo. Dentro del Comité, el francés Corbin y el ruso Malsky pusieron de manifiesto las denuncias del Libro Blanco, las enérgicas protestas

de Litvinof, los alegatos de los Congresos de la paz y de las Sindicatos internacionales. Recordamos la intervención de Lloyd George en los Comunes ironizando la garantía de los dictadores

Negrin ha correspondido la obra piadosa de enterrar el cadáver y entonar la oración fúnebre. Sobre el paves de esa obra de muerte, al ilustre español, con su tercer discurso, le toca iniciar una



que habían violado tres acuerdos; cuando lord Dhuohill hablaba de los cañones alemanes puestos frente a Gibraltar; cuando la duquesa de Atholl afirmaba la intervención Italoalemana. Recordamos cuando Vandervelde estampaba en «Le Peuple» su sarcasmo: «No intervención. ¿Qué quiere decir esto?»; cuando el propio León Blum declaraba en Marsella que el Comité de Londres era una ilusión. Recordamos, en suma, cómo llegaba a Londres el eco de la metralla de los invasores, de los dramas del mar y del aire, que tampoco oían lord Plymouth y sus colegas

Ellos sólo escuchaban a Grandi y Ribbentrop, los obstruccionistas sistemáticos. ¡Ah, pero la farsa había de concluir algún día! El teatro en que los embajadores de Italia y Alemania se entregaron durante un año a sus juegos malabares queda clausurado. En la puerta aparece este cartel: «Cerrado por defunción.» El Comité de Londres murió a manos del heroico pueblo español con la colaboración inconsciente de los crimenes Italoalemanos y con la retirada de Francia e Inglaterra. Y al doctor

nueva obra de vida, que nada menos representa la magnífica pieza oratoria que ayer produjo inmensa sensación en el aeropuerto de Ginebra.

El jefe del Gobierno de España, tras una metódica e irrefutable exposición de los motivos que abonan las reclamaciones españolas, demostrativas de la violación y el escarnio, por parte de Italia y Alemania, de la seguridad colectiva y del Pacto que debe garantizarla, ha expuesto unas conclusiones—en otro lugar reproducidas—, necesarias para la reintegración de España en su derecho, para el prestigio de la Sociedad de Naciones, para la convivencia de los pueblos y la consolidación de la paz del Mundo.

La actitud de las dos grandes potencias democráticas marca una línea de conducta favorable de reintegración a las normas del derecho de gentes, al libre comercio de los países, al término de la piratería y del chantaje; y la simpatía y respeto con que el Sr. Negrín ha sido escuchado abre la esperanza a que el dolor de España encuentre lenitivo. Todo eso es debido al sentido de

Conclusiones del discurso del doctor Negrín

Ginebra, 18.—Las conclusiones del discurso pronunciado por el jefe del Gobierno español son las siguientes:

- PRIMERA. RESTABLECIMIENTO EN SU TOTALIDAD DEL COMERCIO EN FAVOR DE LA ESPAÑA REPUBLICANA. SEGUNDA. APLICACION EFECTIVA DE LAS MEDIDAS PARA LA EVACUACION DE LOS COMBATIENTES EXTRANJEROS EN ESPAÑA. TERCERA. EXTENSION DEL ACUERDO DE NYON A LA PROTECCION DE LA MARINA ESPAÑOLA. CUARTA. RECONOCIMIENTO POR LA SOCIEDAD DE NACIONES DE LA AGRESION DE QUE ES VICTIMA ESPAÑA; Y QUINTA. DEVOLUCION A LA SEXTA COMISION (CUESTIONES POLITICAS) DE LA PARTE DE LA MEMORIA DEL SECRETARIO GENERAL RELATIVA A LOS ASUNTOS ESPAÑOLES.

ha venido a demostrar gráficamente la justeza de sus palabras.

LA NO INTERVENCIÓN

En sí mismo, el acuerdo de no intervención, aparte de constituir un atentado flagrante a los derechos de una nación soberana y de estar en contradicción profunda con las normas más elementales de la ley internacional, supone la primera concesión en el caso de España a la política del hecho consumado, practicada con tan halagador éxito, gracias a la tolerancia de los demás, por los llamados Estados totalitarios. No es que yo desconozca el elevado propósito que llevó a los Gobiernos de las democracias occidentales a tomar la iniciativa de una decisión encaminada a ahorrarse a Europa el desastre de una guerra general. Reiteradamente el Gobierno español se ha rendido en este aspecto el homenaje de su comprensión.

Pero el acuerdo de no intervención, concertado entre el juego ya claro de las potencias instigadoras y aliadas de la rebelión, que retrasan la firma hasta cerciorarse de que su último envío de aviones ha llegado a su destino, vino ya a legalizar el hecho consumado de la intervención italiana y alemana en los asuntos de España, prestada por aquel tiempo en la medida juzgada entonces suficiente por el mando rebelde.

UNA CLAUDICACION FATAL DEL COMITE DE LONDRES

La no intervención nace con esa tara fatal. Es una claudicación que ha de conducir luego, a lo largo de la penosa existencia del Comité de Londres, a otras innumerables claudicaciones. Sin quererlo, sus nobles promotores agravan la intervención ya consumada de Alemania e Italia con otra forma de intervención que consiste en atar de pies y manos al Gobierno español, impidiéndole proveerse libremente de los me-

dios de guerra necesarios para reducir la rebelión y vencerla.

LA NUEVA MODALIDAD DE LA GUERRA SIN DECLARARSE

Durante catorce meses Europa ha asistido estremecida hasta lo más hondo de sus masas populares, y en aquellas esferas donde la contemporización con el agresor no ha destruido la sensibilidad para reaccionar ante las violaciones de la justicia y el derecho, al desarrollo de esta nueva modalidad de la guerra, que no necesita de declaración previa para sembrar sus horrores sobre el territorio codiciado. Cada país pacifista sabe ya, con la experiencia de España, que no le basta con vivir, sin designios de hostilidad hacia nadie, sin ambiciones territoriales, sin una política de aventura susceptible de mezclarse en probables complicaciones, su vida de nación tan celosa de la libertad y de la independencia propia como de la ajena, para sentirse a cubierto del zarzapero brutal de quienes han elevado a la categoría de filosofía del Estado el culto de la violencia.

ESPAÑA NO HABIA INFERIDO AGRAVIO ALGUNO A NINGUNA POTENCIA

En su memorable discurso de 18 de Julio último se preguntaba el presidente Azaña cuáles eran los agravios de España a las potencias que la invaden. Por no tener en el pasado motivo de rencor alguno, ni siquiera podía recordarla Alemania como uno de los signatarios de los Tratados de paz. En cuanto a Italia, España fué, en efecto, una de las 52 naciones que se adhirió, en el conflicto italoabisinio, a las resoluciones de Ginebra, si bien la fisonomía del Gobierno que estaba entonces en el Poder y sus simpatías evidentes hacia la política romana no le hicieron excederse en la aspiración de que fuera aplicado rigurosamente el Pacto.

España tenía a su favor, para considerarse libre de una invasión extranjera, su actitud tradicional de mantener con todos las mejores relaciones, elevadas con el advenimiento del nuevo régimen a una constructiva y activa política exterior de seguridad colectiva y de paz, mediante la incorporación de la Carta fundamental de la Sociedad de Naciones a su Constitución republicana.

LOS PUNTOS CODICIADOS

España tenía en su contra, para

(Continúa en la página 4.)

LA JORNADA DE AYER

INFORMES OFICIALES

En el sector de Zuera, del frente de Aragón, nuestras fuerzas ocupan una cota y avanzan su primera línea

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Sin novedad. ESTE.—Las fuerzas propias del sector de Zuera, ocupando una cota, rectificaron a vanguardia la primera línea, después de sostener tiroteo con el enemigo. Las baterías enemigas de Zuera, Lecóñena y Perdiguera dispararon sobre nuestras posiciones. Se han presentado cuatro evadidos del campo rebelde. NORTE.—El enemigo atacó en el frente oriental, principalmente sobre el sector de la costa y Arenas de Cabrales. Consiguieron apoderarse de este pueblo y de San Antolín, situado en las proximidades del mar. Atacó también Peñas Blancas y Las Brañas, siendo rechazado con grandes bajas. La actuación de la masa de aviación enemiga fué extraordinaria, y ametralló, además de las posiciones citadas, Carreña y Muragar. En el frente de León, después de un fuerte ataque, los faciosos ocuparon la cota central de la Sierra de los Caballeros. En el sector de Oviado, cañones enemigos sobre Grullas, Llanera, Biedes, Sancuacán y otras posiciones. SUR.—En Pitres (Granada) los rebeldes hostilizaron nuestras posiciones con fuego de artillería y ametralladora, al que se respondió en igual forma por nuestras tropas. Fuego de fusilería en las posiciones de Cruz del Chorrillo, próximas a Trévez (Granada), sin consecuencias. Un avance iniciado por las tropas propias en el sector de Pozoblanco continúa lentamente, debido a la resistencia enemiga. Procedentes del campo faccioso se han presentado a nuestras filas dos soldados. LEVANTE.—Fuego de mortero y cañón en el sector de Sarrión. La infantería enemiga situada a la altura del kilómetro 141 del ferrocarril Teruel-Valencia, hostilizó nuestras posiciones de la estación del ferrocarril a Ojos Negros.»

FRENTE DEL NORTE

Las fuerzas asturianas rechazan furiosos ataques en el sector de Llanes

Gijón, 18.— Toda la actividad combativa de hoy se ha circunscrito a Llanes. El enemigo realizó una preparación fantástica por parte de su aviación, volando cuarenta aparatos de bombardeo sobre las posiciones de la costa y Peñas Blancas, donde lanzaron gran número de proyectiles. También la artillería hizo una preparación intensa, lanzándose más tarde las fuerzas de infantería con propósito de reanudar su avance. Encontraron una resistencia formidable en los soldados de la República, quienes recibieron a los rebeldes con intenso fuego de ametralladora y fusil, imposibilitándoles adelantar un solo paso. Al cabo de varias horas de combate los faciosos tuvieron que retroceder, dejando en el terreno gran número de cadáveres. Nuevamente aparecieron los aviones extranjeros y se repitió el ataque de la infantería para sufrir un segundo fracaso. Convencidos de la imposibilidad del avance, se reintegraron a las bases de partida. En la costa, el enemigo atacó hacia el pueblo de San Antolín en un combate durísimo. Nuestras tropas se vieron obligadas a reali-

zar un ligero repliegue a puntos de mayor resistencia. La aviación enemiga bombardeó algunos pueblos de la retaguardia. En el sector de Oviado hubo un simulacro de ataque por la parte de Sobrandio con fuego de ametralladora, fusil y bombas de mano. Contestaron de igual forma nuestros soldados, sin que los rebeldes se aventuraran a salir de las trincheras. Por el frente del puerto de Peñares, a pesar de la actividad que se había observado en el enemigo, no hubo novedad durante la jornada. En el sector de la capital de Asturias actuó intensamente la artillería. Las baterías rebeldes, desde El Picaroso y Ansó, dispararon sobre Grullas 300 cañonazos. Desde Oviado a nuestras posiciones, 600. Desde los sanatorios a nuestras posiciones de Los Catalanes y Olivares, 67. También dispararon desde El Escamplero sobre Bledos y Sancuacán. A pesar de la intensidad del cañoneo no produjo éste víctimas. Los efectos en las posiciones fueron casi nulos, pues nuestros fortines son en aquellos lugares un modelo de resistencia.

FRENTE DE ARAGON

Incursiones y descubiertas de las tropas republicanas

Barbastro, 18. Las patrullas de reconocimiento leales efectuaron ayer tarde diversas incursiones por el campo faccioso. Entre otras cosas, manifestando que el enemigo se ha entregado a una actividad extraordinaria, verificando trabajos de fortificación en los sectores donde advierte posibles infiltraciones republicanas. En una de estas incursiones, cerca de Zuera, nuestros soldados extendieron por el camino buen número de explosivos, labor que más tarde, al efectuar los faciosos una operación de descubierta, dió su fruto, provocando numerosas explosiones, sembrando la muerte y la alarma en el campo faccioso. Para evitar la repetición de estos sucesos, los jefes facciosos han determinado inundar la estación de Zuera y sus inmediaciones. No será esto, sin duda, un freno para la audacia y arrojo de las patrullas republicanas, las cuales no tardarán en sacar provecho de ese artificio con otros de mayor eficacia. ACTIVIDAD DE LAS FUERZAS LEALES EN EL SECTOR DE LA ERMITA DE SANTA CRUZ Sarriñena, 18.—En el sector de la ermita de Santa Cruz ha habido intenso tiroteo. Nuestras fuerzas han desplegado gran actividad, dificultando los relevos y evitando la formación de algunas concentraciones. Esta actividad también fué contestada con profusión por la artillería facciosa. Nosotros pusimos en juego nuestros mortero-

ros, que lograron acallar el fuego de los rebeldes. Al propio tiempo y con la misma intensidad se han desarrollado duelos de fusil y ametralladora por Peña Redonda. También se ha registrado actividad artillería en El Tremoral, Suelta Alta y Cabezones. La labor de estos días ha dificultado los trabajos de fortificación que venía realizando el enemigo en la parte de la montaña, paralizándolos en absoluto en la zona de Perdiguera y Paridera de los Quemados. DESPUES DE UNA DURA LUCHA, SE HACE RETROCEDER AL ENEMIGO A LA DESBANDADA Tardienta, 18.—Las fuerzas leales que guarnecen las posiciones próximas a Zuera han ocupado una loma cuya situación permite dominar los parapetos y trincheras que tenían los facciosos y desde las cuales se nos hostilizaba con frecuencia. Para ello salieron en diversos grupos nuestros soldados y atacaron al enemigo, apostado en lugares estratégicos de la citada loma. Fué una lucha muy dura; pero llevada la maniobra con enorme rapidez, los rebeldes no pudieron hacer frente al acoso de las tropas leales, y aquéllas acabaron, primero, por retroceder, y después, por huir a la desbandada. El desconcierto que produjo entre los facciosos este inesperado ataque nos ha permitido realizar una ventajosa rectificación de las líneas republicanas.

Tres destructores leales mantienen combate con el "Canarias"

Valencia, 18.— Nota facilitada por el ministerio de Defensa Nacional: «En la noche del 17, a las 21,15 y a 130,95 millas de Barce-

lona, se libró un combate entre el crucero faccioso «Canarias» y tres destructores de la flota republicana. El combate duró una ho-

ra. Nuestros buques salieron indemnes y continuaron sin más novedad el servicio que tenían encomendado.»

DETALLES DEL COMBATE NAVAL FRENTE A CALELLA

Barcelona, 18.—Lo sucedido anoche, y que completa la nota del ministerio de Defensa, fué lo siguiente:

El «Cister» y el «Jaime II» iban convoyados por tres destructores, y al llegar frente a Calella-Arenys de Mar, les salió al encuentro el «Canarias», que comenzó a disparar contra nuestros buques. Dos de los destructores aceptaron el combate, y un tercero, desviándose, convyó a los dos barcos mercantes hasta las cercanías de Menorca, regresando nuevamente, en unión de los otros dos destructores a Barcelona.

HOSPITALIDAD SOVIETICA

Los marinos del "Ciudad de Cádiz" reciben en Moscú cuidados y agasajos

Pudiendo apreciar las cualidades artísticas del pueblo ruso

Moscú, 18.—Desde hace tres días se hallan en una de las casas de reposo de los alrededores de Moscú los marinos españoles del vapor «Ciudad de Cádiz», hundido aleosamente por los piratas fascistas, disfrutando de la hospitalidad de los trabajadores de la capital.

Han recorrido la población, visitando el mausoleo de Lenin y el canal Volga Moskova.

Ayer estuvieron en el Parque Central de Cultura y Reposo, haciendo entrega a la entrada de ramos de flores. Al visitar la primera Exposición de Bellas Artes y en la que no han tomado parte profesionales, y que se halla instalada en el Parque, los marinos españoles firmaron en el Libro de Oro, haciendo constar lo siguiente: «Hemos visitado numerosos países y hemos visto diversas Exposiciones y curiosidades, pero en ninguna parte nos ha causado la impresión producida por esta Exposición. Estamos asombrados del gran amor que hacia las artes tienen los trabajadores de la Rusia soviética, y así como su maestría; todo lo cual demuestra que la U. R. S. S. se encuentra a la cabeza de la cultura mundial.»

CONTRA LA «QUINTA COLUMNA»

La Policía ha recuperado una buena cantidad de dinero en metálico y alhajas

Sigue la Policía su activa campaña contra los integrantes directos e indirectos de la «quinta columna» que se emboscan en Madrid. El camarada Teodoro Illera, comisario general de Policía, continúa infatigable el camino emprendido desde el instante de la toma de posesión de su cargo.

Varios agentes de la plantilla de Madrid han efectuado en un pueblo de la provincia de Alicante un servicio de importancia, que ha consistido en la incautación de alhajas y metálico por un valor total de 100.000 pesetas, 9.000 de ellas en billetes y 2.500 en plata.

En la calle de Francisca Moreno, número 6, domicilio del empresario de flamenco «Vedriñes», la Policía madrileña efectuó un registro, que dió como resultado el hallazgo de numerosas alhajas, medallas con imágenes y 3.335 pesetas en billetes. La esposa de «Vedriñes» fué detenida, porque él, como su explotado Angelillo, huyó al Extranjero.

De igual modo, en un ático de la casa número 44 de la calle de Cervantes, se encontraron también una buena cantidad de alhajas de bastante valor.

Todos los detenidos fueron puestos a disposición de las autoridades correspondientes.

Administración de LA LIBERTAD

Teléfono número 27150

Hoy domingo reaparecerá "CNT"

Levantada por el ministro de la Gobernación la suspensión que pesaba desde hace quince días sobre nuestro colega «C. N. T.», esta tarde reaparecerá el órgano confederal por corresponderle también publicarse en el turno dominical que tienen establecido los periódicos madrileños.

Nosotros, opuestos siempre a la suspensión de la Prensa, para la que en todo momento hemos pedido la mayor libertad de expresión, nos satisface que haya terminado la interrupción sufrida por «C. N. T.» en su diaria comunicación con los lectores.

COMPANYS DESMIENTE UN RUMOR

"Cataluña nunca pactará con el enemigo, sino que luchará hasta derrotarle"

Barcelona, 18.—El presidente de Cataluña ha sido visitado por el ministro de Obras públicas, señor Giner de los Ríos, que hace poco había llegado de Valencia. La conferencia entre ambos fué de larga duración, no facilitándose ninguna referencia.

El presidente fué saludado por los periodistas, y les rogó desmintieran rotundamente el rumor que había visto publicado en algunos diarios extranjeros sobre posibles conversaciones con los facciosos para concertar una paz.

«Cataluña—ha dicho—nunca pactará con el enemigo, sino que luchará hasta derrotarle y conseguir las libertades que tiene ganadas.»

Dió cuenta del fallecimiento en La Junquera de la viuda del que fué primer presidente de la Generalidad, Sr. Maciá, y con este motivo ha hecho resaltar las grandes dotes de la finada.

Terminó diciendo que el consejero de la Generalidad Sr. Sbert ha marchado a La Junquera, a fin de dar el pésame del Gobierno a la familia, proponiéndose hacerlo el presidente personalmente si sus ocupaciones se lo permitían.

INFORMES DE CATALUÑA

Fracasa una maniobra facciosa para alterar el orden

Barcelona, 18.—Esta madrugada, en la Delegación general de Orden público, se ha facilitado a la Prensa una nota diciendo que la falta transitoria de algunos artículos de primera necesidad (secuela inevitable del trastorno de toda guerra) ha servido como medio de protesta y como motivo de alborotos callejeros que no se pueden repetir.

Bastaría recordar a aquellas gentes que sufren rigores y ofrendan su vida por la República para condenar duramente las apatías de comodidades de los inadaptados.

En la tarde de ayer—sigue diciendo la nota—, elementos perturbadores, mezclados con mujeres y niños, algunos hasta de doce años, asaltaron las tahonas, no para lavarse pan, que no lo había, sino para destruir los hornos e inutilizar la levadura para la elaboración de hoy.

A muchas de las mujeres detenidas les fueron encontrados carnets de Falange Española, y en registros practicados en sus domicilios se han encontrado respetables cantidades de monedas de plata. Se puede, por lo tanto, asegurar el carácter faccioso de estos hechos.

Añade la nota que se publica que en la zona leal el mantenimiento del orden público está en manos de quien ha de velar denodadamente por que éste no se perturba.

Termina diciendo la nota que

los hechos de ayer no deben repetirse, y, si ocurren, la sanción contra los perturbadores será justa y ejemplar.

Ocho detenidos por incitar al asalto de los hornos de pan

Han sido puestos a disposición del Juzgado dos mujeres y seis hombres, acusados de incitar a la multitud al asalto de los hornos de pan.

Incendio en el Crédito Popular

Esta mañana se declaró un incendio en el edificio que ocupa el Crédito Popular, en la calle de Cortés, número 598. Las pérdidas ascienden a 500.000 pesetas, ignorándose las causas del siniestro, que en algunos momentos ha adquirido proporciones alarmantes, pues parecía que el fuego iba a extenderse a todo el edificio.

Un delegado-jefe de compras, detenido al intentar pasar la frontera

Fué puesto a disposición del Juzgado Saturnino Reira de la Rosa, de cuarenta y nueve años de edad, que fué detenido al pretender pasar la frontera por la provincia de Huesca, para eludir las responsabilidades del expediente que se le instruyó por las irregularidades que cometió cuando ejercía en Santander el cargo de delegado-jefe de compras.

En el registro que se le hizo en su domicilio se encontraron lingotes de oro y joyas.

Italia y Alemania operan en Marruecos como en país conquistado

Hitler fortifica activamente las proximidades de Tánger y de la zona francesa

París, 18.—El «Populaire» publica un despacho de Tánger anunciando que desde hace una semana están llegando al Marruecos español numerosos ingenieros alemanes, que se dedican a estudiar la organización de

las fortificaciones en la frontera de la zona francesa y española y en los alrededores de Tánger. En el cabo Villa Alhucemas han sido montadas baterías de gran calibre de fabricación alemana.

MEJICO EN ESPAÑA

La Junta municipal de Izquierda Republicana de Madrid obsequió ayer con un almuerzo, en un céntrico hotel, a la Delegación Mejicana de Escritores y Artistas Revolucionarios. Con Miguel San Andrés, presidente de la Junta, se sentaron a la mesa presidencial el secretario de la Embajada de Méjico, Salvador Quemades, José Mancisidor, el gobernador civil de Madrid, el comandante jefe de División Melero, Silvestre Revueltas, José Carreño España, José Carmona, nuestro director, Antonio Hermsosilla, y otras destacadas personalidades.

En las otras mesas, y con los restantes miembros de la Delegación, figuraban militares, periodistas, políticos, artistas, etc.

Al final de la comida, fiesta de camaradería y solidaridad antifascista, Miguel San Andrés pronunció unas discretísimas palabras de salutación, y dijo que Izquierda Republicana sabrá laborar por el ideal, agradecer a Méjico su ayuda y su visita y callar.

El consejero municipal Macías excusó la ausencia del alcalde, que se adhería al acto, y Octavio Paz, delegado mejicano, y José Mancisidor dieron las gracias por el homenaje. Fué, pues, una fiesta que tuvo además el encanto de que no hubiera brindis perturbadores de una buena digestión.

Por la tarde se efectuó el cuarto acto cultural. En él, Berta Gamboa leyó un interesantísimo estudio sobre «La literatura revolucionaria mejicana», en que enjuició con certera visión la obra de los novelistas de costumbres como el doctor Mariano

Azuela y José Rubén Romero; de los periodistas como Martín Luis Guzmán, Rafael Muñoz, Gregorio López Fuentes y José Mancisidor, y de los escritores de memorias, anécdotas, etc., como Nellie Campbell, Rafael Sánchez Escobar, general Francisco L. Urquiza y general Manuel W. González.

El trabajo de Berta Gamboa es un modelo de crítica literaria y un alarde de su fuerte espíritu revolucionario.

María Luisa Vera, poetisa excelente y maestra en cuyo corazón de exquisita feminidad ha producido inmenso dolor la injusticia social y en cuyo cerebro de intelectual rebelde late un sentimiento ahincadamente revolucionario, recitó varias poesías suyas, que son un grito de protesta que llega al alma y que pone un nudo en la garganta. Su última poesía, dedicada a los soldados y que sólo a fuerza de voluntad pudo recitar porque le ahogaba la emoción, es realmente admirable.

El público aplaudió con frenético entusiasmo a las dos insignes mujeres, a Berta Gamboa, la gran crítica literaria, y a María Luisa Vera, la poetisa que tan bellamente interpreta la tristeza de los pobres, de los que nada son y debieran serlo todo.

Los funcionarios residentes en Madrid que no realicen ningún servicio están obligados a cooperar en la evacuación de la capital.

Haciéndolo desde ahora tienen las ventajas de poder elegir el sitio de residencia y hacer el viaje con toda comodidad. Dejándolo para luego tendrán que someterse a los planes de distribución que ordenen los organismos centrales de evacuación.

CIFRAS SIGNIFICATIVAS

Lo que gasta el Gobierno de España en Primera enseñanza

Los enormes gastos de una guerra, en los que se absorben todas las economías del Estado, y los esfuerzos del Gobierno dirigidos a conseguir la victoria, no sólo no impiden la realización de las obligaciones del Estado con relación a la cultura, sino que estas obligaciones toman extraordinaria importancia y relieve, convirtiéndose en otros tantos factores destinados a asegurar el triunfo final sobre el fascismo. Tanto más culta es una nación, tanto más penetra la enseñanza a través de todas sus capas sociales, cuanto se hace más refractaria al retroceso que significa la aceptación del yugo fascista.

El Gobierno legítimo de la República española quiere comenzar en plena guerra la liquidación de un estado de incultura que pone al pueblo en tristes condiciones de inferioridad. Para comenzar esta labor, el primer peñón es el mejoramiento de la situación económica del personal docente. En el presupuesto que entró en vigor en Enero de este año figuraban créditos bastantes para elevar en 1.000 pesetas los haberes de todos los maestros que cobraban anteriormente 3.000, y creando, además, 10.000 plazas nuevas de maestros o maestras, lo que significa al Estado un gasto de cuarenta millones de pesetas.

La construcción de nuevos locales para escuelas tiene en el nuevo presupuesto un capítulo de cincuenta millones de pesetas.

Se dotan con dos millones de pesetas las clases nocturnas de adultos, con lo que se completa la labor intensa que realizan las Milicias de Cultura y otras entidades culturales.

Otros diez millones y medio de pesetas han sido destinados a diversas organizaciones para emprender la intensa campaña contra el analfabetismo.

Un millón de pesetas se destina a la infancia en edad preescolar, y para aquellas atenciones que significan una prolongación de la solicitud educativa del Estado:

cantinas, colonias, roperos, etcétera, y para lo que antes sólo se dispuso, «cuando más», de un millón de pesetas, se destinarán ahora siete millones de pesetas.

Para conceder el máximo de facilidades a los estudiantes de familias proletarias, no sólo el Estado les otorga matrículas, libros, títulos, etc., gratuitos, sino que crea una serie de residencias e internados con objeto de que sea posible a estos estudiantes el desplazamiento y residencia en los lugares en que se encuentren los centros de enseñanza que hayan de frecuentar, a más de un sistema conjunto de becas y pensiones. Todo ello está atendido en principio y respectivamente con dos millones y cinco millones de pesetas.

La enseñanza profesional, casi totalmente descurrida hasta el presente y que está admitida por la técnica pedagógica moderna como indispensable para la formación de trabajadores aptos y conscientes, según las aptitudes y vocaciones de cada uno, y para orientarles en los oficios y profesiones que deben elegir, toma una importancia extremada en los planes del ministerio de Instrucción pública sobre Primera enseñanza, y figura en el último presupuesto con una consignación de tres millones de pesetas.

En 1936, pese al abrumador agobio económico que la guerra ha hecho caer sobre el país, el ministerio de Instrucción pública votó créditos para la creación de 2.666 escuelas nuevas.

Aparte de estos considerables gastos expresados en los datos que anteceden, el Gobierno ha consignado para subvención de centros, instituciones y Sociedades de investigación y cultura la suma de tres millones y medio de pesetas, con lo que se fomentarán las iniciativas privadas, lo que expresa mejor que dato alguno que el Estado no impone un sistema de exclusivismo en la educación nacional.

Visado por la censura

El Gobierno, en Valencia

La Federación de Trabajadores de la Tierra exalta a que se cumpla la tasa de los artículos de primera necesidad

Valencia, 14.—La Federación Española de Trabajadores de la Tierra ha dirigido una circular a todas sus Secciones exhortándolas a que cumplimenten la tasa de los artículos de primera necesidad establecida por el Gobierno.

Quienes han interpuesto su interés al cumplimiento del deber han conseguido un retraimiento en el mercado que se traduce en la escasez de productos para el consumidor.

Esta Federación hace un llamamiento a todas sus organizaciones para que se pongan en práctica las medidas conducentes a normalizar la situación.

Nuestros representantes en los Consejos municipales procurarán que por estos organismos se establezcan en el mercado puestos reguladores de aquellos productos más escasos, y nuestras Secciones cooperativas y colectivizadas proporcionarán a los Consejos todos los productos de que dispongan para la venta.

Por nuestra parte, esperamos que las autoridades a quienes competan darán toda clase de facilidades a nuestras Cooperativas en lo que a transporte se refiere para que puedan realizar su cometido.

Pío del Río Horta, a Venezuela

Los miembros de la Casa de la Cultura han celebrado un acto íntimo en honor de Pío del Río Horta, con motivo de su marcha a Venezuela, requerido por el Gobierno de dicho país, y con la oportuna autorización del de la República, con el fin de organizar varios cursos de trabajo de su especialidad científica.

Ha sido levantada la suspensión a los diarios «C. N. T.» y «Adelante»

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que ha sido levantada la suspensión de los diarios «C. N. T.», de Madrid, y «Adelante», de Valencia. Después dijo el ministro que había recibido un telegrama del gobernador de Cuenca dándole cuenta de haberse inaugurado el hospital inglés internacional de Valdeganga.

Entierro de los marinos muertos a consecuencia del último bombardeo aéreo. Se ha verificado el entierro de los marinos de la Flota republicana muertos en el cumplimiento del deber a consecuencia del úl-

timo bombardeo de la aviación facciosa.

Companion la presidencia del duelo José Hernández, teniente coronel de la Armada; el jefe del Estado Mayor de Marina, Luis González, en representación del subsecretario de Marina y del subsecretario de Aviación. También hubo representaciones de los partidos políticos.

Una compañía de Marina rindió los honores póstumos a estos mártires de la República.

También se verificó el entierro del empleado de las Obras del Puerto Francisco Torín, y Enrique López, que también trabaja en las mismas, y del ferroviario Marcelino Lombie, todos víctimas del mismo bombardeo.

El Sr. Giner de los Ríos, a Barcelona

Ha marchado a Barcelona el ministro de Comunicaciones y Obras públicas, con objeto de dar posesión a la nueva Junta de Obras del Puerto de Barcelona.

«Claridad» pide un título honorífico y ayuda para Asturias

En la presidencia del Consejo de ministros se ha recibido el siguiente telegrama:

«Personal diario Claridad», reunión asamblea, pide concedáse Asturias título honorífico y ayuda por su titánica lucha contra los ejércitos invasores.»

Prórroga del "modus vivendi" entre el Uruguay y España

Valencia, 18.—Se ha prorrogado por un año, a partir del 16 de Noviembre próximo, el «modus vivendi» comercial que rige actualmente entre el Uruguay y España. El «modus vivendi» es el complemento del Tratado general de reconocimiento de paz y amistad celebrado en 1870.

LA LIBERTAD, diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular, está bajo el control de todo su personal

TEATROS Y CINES DE MADRID

ACTUALIDADES

DESDE MAÑANA

Sangre de circo

por WALLACE BEERY y JACKIE COOPER

SALAMANCA

MAÑANA LUNES



ESPAÑOL.—4,30, Batalla de ruñanes. — 6,45, Mariana Pineda y Responso a García Lorca.

FUENARRAL.—4, La del manolo de rosas. — 6,30, Sol de libertad.

GARCÍA LORCA.—4,30 y 6,30, Orquesta Madrid, Topete, Rocio Romero, Cepero, Marchena, Anita Flores, Pompoft, Thedy, Nabucodonosoro, Zampabollas, Quince atracciones.

IDEAL.—4,30, La del manolo de rosas. — 6,30, Los Clavetas y Katiusha.

JOAQUÍN DÍAZ.—4,15 y 6,30, Las ansiosas.

LATINA.—4 y 6,30, La copia andaluza (por el Americano y Muguét Albatén).

MARAVILLAS.—4,30 y 6,45, Los cardenales.

MARTÍN.—4 y 6,30, Las ametralladoras.

PARDINAS.—4, El maestro Campanone y La Dolorosa (por Calvo de Rosas). — 6,30, La del manolo de rosas.

PAVON.—4 y 6,30, ¡El mi hijo! y fin de fiesta por Marinita y Rafael Arcos.

PROGRESO.—4,30 y 6,45, La calle de la Amargura.

ZARZUELA.—4 (popular, dos pesetas), Los títeres de Cachiporra y Coros Confederales. — 6, El dragoncillo, Coros Confederales y Los títeres de Cachiporra (García Lorca).

ELCANO.—4 y 6, Nuestra hijita y Teresita Díaz, Finita Odeón, Abelardini y Zerep, Rafael Pagán y Mercedes Sevilla.

ENCOMIENDA.—4,30 y 6,30, Pa-saporte a la fama.

FIGARO.—4,30 y 6,30, Tres lan-ceros bengalicos.

FLOR.—4,30 y 6,30, Madre Ale-gria.

GENOVA.—4,30 y 6,30, Volando hacia Río Janeiro.

GONG.—11 a 9, Un aventurero audaz.

GOYA.—4,30 y 6,30, El caballero del Folies.

HOLLYWOOD.—4 y 6,30, ¡Hom-

TIVOLI

MAÑANA LUNES

Esta noche es nuestra

Un film de JAN KIEPURA

PROYECCIONES

DESDE MAÑANA

RUMBA

George Raft y Carole Lombard

TONY KLEIS AND ROSSI
Carmelita Caballero

ACTUALIDADES.— De 11 a 9, Los diablitos del aire.

AVENIDA.—4,30 y 6,30, Ofensiva (reportaje actualidad) y La hija del penal (segunda semana).

BARCELO.—4,30 y 6,30, El velo pintado.

BELLAS ARTES.—11 a 4 y 4,30 y 7, El conde de Montecristo (segunda semana).

BENAVENTE.—4,30 y 6,30, Cinco cunillas.

BILBAO.—4,30 y 6,30, Barrios bajos (tercera semana).

CALATRAVAS.— 11 a 3 y 4,30 a 7, Así venceremos y Noches moscovitas.

CALLAO.—A las 4 y 6,30, El diluvio.

CAPITOL.—4 y 6, Una noche en la Opera (en español; segunda semana).

CARRERAS.— 4,30 y 6,30, ¡Viva Zapata! y La vida es dura.

CHAMBERI.—4,30 y 6,30, Charlie Chang en el circo.

DORE.—4,30 y 6,30, Héroes de tachueta y El aparecido.

DOS DE MAYO.— 4,30 y 6,30, ¿Quién me quiere a mí?

DURRUTI.—4 y 6,30, El terror de Chicago y cuarta semana de Ramper.

Barceló

DESDE EL LUNES

REBELIÓN A BORDO

EL SUCESOR DE BEN-HUR

DURRUTI

LUNES PROXIMO

PASAPORTE A LA FAMA

por Edward G. Robinson

Quinta semana de **RAMPER**

ESPECTÁCULOS para hoy

TEATROS

ALKAZAR.—4,30 y 6,45, Tú gitano y yo gitana.

ASCASO.—4 y 6,30, El cuarto de Gallina.

BARRAL.—4,30 y 6,45, La tía de Carlos.

GALDERON.—4 y 6,15, Ana Mary (Shirley Temple española), Aquilino, Julita Oliver, Moreno, Polita Bedros, Sepepe, Lolita Granados, Margarit and Francis.

COMEDIA.— 4 y 6,30, ¡Cuidado con la Pacal!

OHUECA.—4, Un alto en el camino. — 6,30, María Magdalena.

Escuela de Artes y Oficios artísticos de Madrid

Esta Escuela abre matrícula, del 20 al 30 del corriente, en las siguientes Secciones, de cinco a siete de la tarde:

Enseñanza general: Sección tercera (Estudios, 1). Sección 7.ª (Don Ramón de la Cruz, 45). Sección 11 (Puente de Vallecas, Antonia Casas, 11).

Enseñanza de talleres: Sección segunda (Marqués de Cubas, 15). Sección central (Palma, 46).

Sección de Artes Gráficas (Libertad, 15): Todas las enseñanzas que constituyen esta Sección.

Delegación provincial de Trabajo de Madrid

Edilto

La orden del ministerio de Trabajo y Asistencia Social, de 11 de los corrientes («Gaceta» del 14), ha dispuesto:

Primero. Aplazar, hasta los diez días siguientes de la publicación de la presente orden en la «Gaceta de la República», el término durante el cual deberá tener lugar la designación de los representantes de ambas clases en el Jurado mixto circunstancial de Uso y Vestido, a que hace mención la orden de 3 de Agosto próximo pasado, al objeto de establecer las normas de trabajo por las cuales hayan de regirse los mozos y sus similares de la industria y del comercio en general de Madrid.

Segundo. Que se entiendan convocadas para dicha designación

bre o ratón? y Susana David, Tony Charles, Pepita Soler, Rosita Crespo, Niña de Jerez y Paco Hernández, Isabella Prados y Nita Guerrí.

MADRID.—4 y 6,30, La alegre divorciada.

MADRID PARIS.—11 a 4,15, 4,30 y 6,30, Bolero (segunda semana).

METROPOLITANO.—4,30 y 6,30, Yo he sido espía.

MONUMENTAL.— 4,30 y 6,30, 39 escalones.

OLIMPIA.— 4,15 y 6,30, Esperame.

PADILLA.— 4,30 y 6,30, Fruta verde.

PALACIO DE LA MUSICA.—4,30 y 6,30, Ofensiva (reportaje actualidad) y Mares de China (quinta semana).

PANORAMA.—Desde las 11, Bo-

zambo y Mary Domínguez y Hermanos Diez.

PLEYEL.—Desde 4,30, El abuelo de la criatura.

PRENSA.—4 y 6,30, Esclavos en la tierra y Marinero en tierra.

PROYECCIONES.—4,30 y 7, Limpia, faja y de esplendor y Carmelita Sevilla.

RIALTO.— 4 y 6,15, ¡Centinela, alerta! (Angeles; décima semana) y actuación personal de Mary Tere, Pastora Imperio y Niño Pérez.

ROYALTY.—4,30 y 6,30, Rhodes, el conquistador.

SALAMANCA.—4,30 y 6,30, El triunfo de la carne.

TETUAN.—4,30 y 6,30, Tazán de los monos.

TIVOLI.— 4 y 6,30, Rebelión a bordo (segunda semana).

todas las entidades patronales del comercio y de la industria inscritas en el Censo electoral social, cuyos miembros utilicen en sus negocios mozos o similares.

Tercero. Que se mantenga lo prevenido en la repetida orden de 3 de Agosto en cuanto a la organización que ha de elegir la correspondiente representación obrera.

Lo que se hace público para conocimiento de las entidades interesadas.

La evacuación de Madrid

Llegada feliz de los niños enviados a Cataluña y Busot

Las expediciones de niños que salieron de Madrid el día 11 de los corrientes con destino a las colonias escolares de Cataluña y al sanatorio de Busot han llegado sin novedad a los indicados puntos.

Se desea conocer el paradero de... Se solicitan noticias de Benita Acha y de su hija Pilar Zabala, que vivían en Fernán González, 42, segundo B. Informes, a la Delegación de Evacuación.

DIPUTACION PROVINCIAL

Cédulas personales

Nuevamente se hace público que, en cumplimiento de acuerdo de la Comisión gestora de 25 del pasado mes de Agosto, y según se hizo saber por anuncio de fecha 30 del mismo mes, se ha concedido una amnistía para

el pago de débitos de cédulas personales durante el actual mes de Septiembre. Por consiguiente, a partir de 1 de Octubre próximo, se restablecerán los recargos correspondientes, reanudándose el procedimiento de cobranza por vía ejecutiva.

La oficina de recaudación se halla instalada en Velázquez, 89 (entrada por la calle de Maldonado).

Banco de España

PAGO DE OUPONES DE OBLIGACIONES DEL TESORO, A CUATRO AÑOS Y 4,50 POR 100 DE INTERERES, EMITIDAS CON FECHA 18 DE JULIO DE 1934

Los tenedores de cupones, vencimiento 18 de Octubre próximo, número 13, de las obligaciones del Tesoro al 4,50 por 100, emisión 18 de Julio de 1934, a cuatro años fecha, pueden presentarlos, desde luego, bajo las respectivas facturas, en la Caja de Valores de las oficinas del Banco en Madrid, y en las Cajas de las Sucursales, para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público y previa, también, la justificación de la propiedad, en los términos que disponen los decretos de la Presidencia del Consejo de ministros y orden del ministerio de Hacienda de 14 y 20 de Agosto de 1936, respectivamente.

Madrid, 18 de Septiembre de 1937.—P. El secretario general, P. Martínez.

Un manifiesto al pueblo del Sindicato único de los Vendedores de Prensa (C. N. T.) de Alicante

Hemos recibido un manifiesto de este Sindicato afecto a la Confederación Nacional del Trabajo en Alicante, y del que damos sus párrafos más importantes:

«Al incautarnos de lo que antes se llamaba «Casa de la Prensa», todas las responsabilidades particulares pasaron al Sindicato, el cual se encarga de atender a todos nuestros asociados.

Debido a la situación por que atravesamos y a los trastornos y dificultades del transporte con que tropezamos, no puede este Sindicato, muy a pesar nuestro, atender como es nuestro deseo y nuestro mayor empeño al pueblo alicantino, no obstante poner nuestro esfuerzo para salvar todas las dificultades. Hemos procurado que se atiendan bien y pronto las barriadas al ponerse a la venta los periódicos y no tarde y mal, como antes estaban y se venía haciendo. Todo nuestro interés es que tanto el centro de la población como todos los extremos, estén bien servidos por nuestros vendedores.

También todos nuestros asociados han mejorado, tanto moral como materialmente, pues, aparte de que en los beneficios de venta hemos obtenido los vendedores un 5 por 100 más del beneficio, disfrutamos hoy de una li-

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

AUTOMOVILES

ESCUOLA automovilista. Arenal, 25; saco carnet conductor rápidamente.

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 39.

CAFES Y BARES

LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospital, médico especialista. Gloria Bilbao, 7.

NARCISA. Consulta reservada, hospitalizada embarazadas. Conde Duque, 44.

PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida. Médico especialista. Torrijos, 72.

NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 158; 58198.

PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

COMPRAS

MAQUINAS Singer pago estipendamente. Garantía propiedad. Teléfono 61294.

bertad y una armonía entre todos que antes no disfrutábamos, por estar supeditados al capricho y dominio de un patrono, que, aparte de explotarnos, no tenía ninguna consideración para con nosotros, ni apoyo material alguno al compañero que estuviera enfermo o que tuviera excesiva edad para trabajar.

Hoy sólo hacemos lo que en nuestras Asambleas, y después de razonadas discusiones, aprobamos.

En estas mejoras, que poco a poco hemos ido introduciendo y que con la colaboración del pueblo de Alicante y de los antifascistas que nos prestan su calor y ayuda iremos engrandeciendo, no podíamos por menos que acordarnos de nuestros viejos, que, ya encorvados por sus años y su agotamiento físico de tanto trabajar, no podían correr para sacarse el jornal. Pues a estos viejecitos nuestros les hemos jubilado con un pequeño jornal que pronto les será elevado, y también jubilaremos a otros compañeros.

Otro asunto que este Sindicato quiere patentizar ante el pueblo antifascista es que este Sindicato no ha tenido ni puede tener preferencia, ni en contra ni en favor, de ningún periódico, siempre que éste, como es natural, sea antifascista. Trabajamos y defendemos a todos por igual.»

NOTA DEL ESTADO MAYOR

Comprendidos en la evacuación forzosa

Para mayor difusión y conocimiento de los interesados, se hace presente que los jefes, oficiales y clases retirados y movilizados con arreglo a la orden circular de 2 de Julio («D. O.», número 160) están comprendidos en la orden de 6 del corriente mes, «Gaceta» del día 9, procediendo sean evacuados, según orden telegráfica del excelentísimo señor subsecretario del Ejército de tierra de 16 del actual.

La U. R. S. S. fomenta el desarrollo de la industria algodonera

Mejorando la situación de técnicos y obreros

Moscú, 18.—El Consejo de comisarios del Pueblo de la U. R. S. S. ha adoptado varias e importantes resoluciones para mejorar el trabajo en la industria algodonera, y entre las cuales figuran las de beneficiar el sistema de planificación, aumento de salarios, preparación de cuadros de calificación, aumento en la fabricación de utillaje técnico y aumento y superioridad en las clases de tejidos.

Cumpliendo la decisión del Gobierno, a partir del día 1 de Septiembre del año actual, los salarios de obreros de ciertas categorías, de ingenieros y técnicos de la industria algodonera han sido elevados de un 12 a un 20 por 100.

La preparación de los cuadros de trabajadores especializados ha sido ampliada sensiblemente, mediante la educación directa en las fábricas y aumento del número de escuelas especiales y superiores. Por lo tanto, durante un año serán instruidos doscientos mil obreros, que sufrirán un examen del mínimo de conocimientos técnicos que son necesarios poseer.

ORDEN DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Los inútiles totales de los reemplazos de 1931 a 1936 se presentarán a partir del día 25 en las Cajas de reclutas

Valencia, 18.—La «Gaceta» publica la siguiente orden del ministerio de Defensa Nacional:

«Disponiendo se presenten, a partir del día 25 del actual en las Cajas de recluta a que pertenezcan, los individuos clasificados como inútiles totales pertenecientes a los reemplazos de 1931 a 1936, con objeto de sufrir el reconocimiento médico que determinará su clasificación definitiva.»

DISPOSICIONES OFICIALES

Se han creado los Tribunales de Subsistencias para castigar los abusos

Valencia, 18.—Como jefe interino del Gobierno, Indalecio Prieto ha despachado con el presidente de la República, a quien sometió a la firma los siguientes decretos:

Presidencia.—Prorrogando por treinta días el estado de alarma en todo el territorio nacional y plazas de soberanía de Ceuta y Melilla.

Indultando de la pena de muerte a los paisanos Juan Medina y Antonio y José Carrera, por rebelión militar y adhesión a la rebelión militar, respectivamente.

Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Murcia a D. Tomás Agustín Salcedo.

Decreto creando los Tribunales de Subsistencias y determinando las normas procesales a que ha de sujetarse su actuación.

Dictando normas para la coordinación de la ley de libertad condicional con la legislación penal vigente.

Defensa Nacional.—Creando el Comité central de Intendencia. Creando la Escuela Naval Popular.

Reunificando la primera y segunda Secciones del Cuerpo de Maquinistas y constituyendo el Cuerpo de Maquinistas de la Armada.

Gobernación.—Nombrando director general de Administración local a D. Juan Ruiz Olazarán.

Comunicaciones.—Autorizando al ministro para ejecutar por administración las obras que restan de la estación sanitaria del puerto de Almería por 278.946,33 pesetas.

Constituyendo la Junta de Obras del puerto de Tarragona.

El Ayuntamiento de Cerbere dimite ante la Inseguridad contra los "raids" aéreos fasciosos

Perpiñán, 18.—El Ayuntamiento de Cerbere ha dimitido, por considerar que no está convenientemente garantizada la seguridad de la ciudad, como lo han demostrado los recientes «raids» aéreos de la aviación fasciosa española contra Port-Bou.

HABLA EL PRESIDENTE ROOSEVELT

El Gobierno de Norteamérica demostrará el valor de la democracia y la inutilidad de las dictaduras

Que envuelven siempre tendencias agresivas o imperialistas

Washington, 18.—Con motivo del CL aniversario de la Constitución, Roosevelt ha pronunciado un discurso por el micrófono, en el que pintó el cuadro en que se encuentra la situación mundial, y dijo: «El miedo a la agresión, a la revolución y a la muerte se cierne sobre la Tierra, y los Estados Unidos están decididos a mantener lejos de sus costas esta amenaza creciente. El Gobierno de Norteamérica demostrará el valor de la democracia y la inutilidad de las dictaduras, las cuales van siempre acompañadas de un espíritu de invasión.»

LA GUERRA EN ORIENTE

China

contraataca en todo el frente de Shanghai

Shanghai, 18.—El portavoz de la Marina japonesa manifiesta que las tropas chinas contraatacaron ayer en todo el frente alrededor de Shanghai.

El héroe chino Ma Chan Shn, al frente de cien mil patriotas

Shanghai, 18.—Ma Chan Shn, héroe de la resistencia contra los japoneses en 1932, ha marchado a Manchuria. Se pondrá al frente de cien mil patriotas chinos, que atacarán a la retaguardia japonesa.

Final del Pleno provincial de la C. N. T., de Murcia

Murcia, 18.—Ha terminado el Pleno provincial de la C. N. T. Se estudió la alianza con los compañeros de la U. G. T., dando cuenta los delegados que habían intervenido en este asunto de las dificultades que éste presenta por la intransigencia de varios elementos.

En tanto resuelven los Comités nacional y regional, a los que habrá de darse cuenta, se acordó ir efectuando estas gestiones de Sindicato a Sindicato en la forma que proceda. Se trata de la creación en Murcia de la Asociación de Amigos de Méjico, y después de estudiar otros asuntos de menor cuantía y de aprobar las actas de sesiones anteriores, se da por terminado el Pleno.

Como final de éste se celebrará mañana un mitin, en el que hablarán Luis García, Luis Montoliu y Cano Ruiz.

BANCO CENTRAL

ALCALÁ, 51

(Edificio de su propiedad)

157 SUPOSIALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CONSULTAS MEDICAS

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

CONSULTORIO vías urinarias.—Príncipe Vergara, 22. Piel, venéreo, sífilis, blenorragia, impotencia. Diez-una, cinco-nueve.

MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, diez-dos, seis-ochó, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

FILATELIA

COMPRO y vendo sellos España, extranjeros; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

HIGIENE

PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 24. Calidades superiores, varios precios.

PATENTES

PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Compañía, Alcalá, 61, Madrid.

RADIO

RADIO Martínez. Fuencarral, 10. Despacho provisional, Fuencarral, 149. Teléfono 49484. Aparatos de radio, material eléctrico, hornillos, cazos, etc.

NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a «La Argentina», Goya, 78; teléfono 60926, Metro Goya.

RELOJERIAS

RELOJERIA del Suizo. Arturo Jaquier. Valverde, 4, Composturas.

RESTAURANTES

MESON del Segoviano. Cava Baja, 28 y 41

SASTRES

HECHURA traje o gabán desde 30 pesetas; gabán señora hechura sastre. Uniformes guardia Asalto; reformo trajes, gabanes. San Vicente, 35.

VARIOS

PRESERVATIVOS La Francesa. Plaza Carmen, 1. Superiores desde nueve pesetas docena.

LA REUNION DE AYER EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Los periódicos y sus graves problemas

Notas de orientación popular

(Viene de la página 1.ª)

escapar a la agresión, el poseer las Baleares, tan odiadas ya durante la gran guerra como base ideal para la actividad de los submarinos; Ceuta, desde donde una artillería bien emplazada de buen calibre, lo que no impide que esté camuflada para no llamar la atención de los visitantes, puede tener a tiro Gibraltar; la frontera pirenaica, a lo largo de la cual cabe combinar el exterminio del laborioso y heroico pueblo vasco con la adopción de ciertas medidas respecto a Francia, convenientes para el día de mañana, y toda una riqueza mineral con la que suplir la propia carencia y mantener bien alimentado el horno de la guerra.

Si Europa ha asistido a este ultraje inaudito a su civilización y a su honor; pero España lo ha sufrido en su propia carne. La sangre de los caídos en defensa de una causa común a todos los pueblos libres pide en esta última hora que sean reparados los errores de una política, que con el mejor deseo de unos y las más deleznable intenciones de otros, es por sí sola responsable de la situación actual.

AFERRARSE A LA NO INTERVENCIÓN ES TRABAJAR POR LA PROLONGACIÓN DE LA GUERRA

Al punto en que hemos llegado, aferrarse a la ficción de la no intervención es trabajar consciente o inconscientemente por la prolongación de la guerra. Nadie podrá reprocharle al Gobierno de la República el no haber llegado, con su decisión de contribuir por su parte a la localización del conflicto, a sacrificios que en el orden internacional ningún otro pueblo ha rebasado jamás. Cada iniciativa dirigida a impedir una extensión de la guerra encontró en nosotros la colaboración más leal.

Fiel a la posición adoptada desde el primer día, considerando a la Sociedad de Naciones como la expresión jurídica de un sistema de derechos y obligaciones sobre el cual puede únicamente edificarse la paz, España ha compartido una y otra vez, ante vosotros en la Asamblea y en el Consejo pidendo nada más que esto: que, informada de unos hechos cuyo consentimiento amenazaba a la esencia misma de la alta institución, buscásemos entre todos el modo de ponerles remedio y de evitar que la Sociedad de Naciones, mal aconsejada por quienes creen que la mejor manera de servirla es ayudarla a cerrar los ojos ante las situaciones difíciles, se nos hundiese en cualquier momento en medio del más estrepitoso descrédito moral.

LA RETIRADA DE LOS COMBATIENTES EXTRANJEROS

En su sesión del mes de mayo el Consejo adoptó una resolución, cuya aplicación hubiera significado un progreso considerable en los esfuerzos para hacer efectiva la no intervención. Me refiero a la retirada de los combatientes no españoles. Hace ya mucho tiempo que el Gobierno de la República se había pronunciado en favor de esa medida, que no era más que una consecuencia lógica de la no intervención. Pero, además, que la retirada de los combatientes no españoles significaba el fin rápido a corto plazo de la guerra.

Desde hace más de seis meses el ejército rebelde de los comienzos no interesa ya a la España republicana.

Se oye a la gente hablar de los telegramas del Extranjero, que anuncian, por ejemplo, la partida de nuevos contingentes militares de los puertos italianos, pero no se les oye comentar nada que se refiera al mando rebelde ni a los nuevos reclutas de los facciosos. Es más fácil oír pronunciar, mejor o peor, a un campesino español del territorio leal los nombres de los generales italianos que mandan el ejército del Norte, que los de los antiguos generales españoles que operan a las órdenes de aquéllos.

LA GUERRA DE INVASIÓN HACE PASAR A SEGUNDO PLANO LA GUERRA CIVIL

La guerra de invasión ha hecho pasar a segundo plano la guerra civil. Constituye un espectáculo emocionante en verdad el ver el júbilo, tan de acuerdo con la sensibilidad española, que experimentan los desertores del territorio rebelde—cada día, por otra parte, más numerosos—cuando consiguen llegar a nuestras trincheras. Es algo como si volviésemos de un país extranjero a su propia patria. El odio al invasor es, en la mayor parte de los casos, lo que les decide a jugarse el todo por el todo antes de permanecer en la servidumbre de aquellos que, bajo el pretexto de salvarlos de una serie de males que ellos mismos, por lo demás, no han sufrido jamás, se apoderan de nuestro país.

Centenares de prisioneros solicitan frecuentemente que se les permita combatir bajo las banderas de la República. Y si algunos de ellos viviesen todavía en la ignorancia, bastan unas cuantas semanas de vida entre nosotros para convencerlos de que la llamada España roja no se parece en nada al infierno de que les habían hablado. Sus observaciones son, en todas sus partes, semejantes a las que hicieron en el curso de su visita a España la duquesa de Atholl o el deán de Canterbury.

En estas circunstancias, con una política por parte del Gobierno español que tiende, en todos y cada uno de sus aspectos, no a destruir a los españoles que están del otro lado, ni siquiera si están en la línea de fuego, sino a hacerles venir con nosotros y a ganarnos para la causa de España, la retirada de los combatientes no españoles hubiera, sin la menor duda, comportado el fin de la guerra en un plazo de unos dos meses.

EL BOMBARDEO DE ALMERÍA TORPEDEO EL ACUERDO SOBRE LA RETIRADA DE LOS VOLUNTARIOS

La resolución del Consejo provocó una corriente de satisfacción y optimismo. A las cuarenta y ocho horas ya habían encontrado los Estados intervinientes el modo de torpedearla. El incidente del «Deutschland», con el subsiguiente bombardeo de Almería, absorbió la atención de quienes ante cada nueva agresión lo supeditan todo a calmar la furia de sus autores. La infamia sin nombre de la destrucción de Almería produjo el efecto buscado. En su impaciencia por lograr que el Estado agresor consintiese gratuitamente en reincorporarse de nuevo al sistema de control, el Comité de Londres dejó escapar de entre las manos la cuestión de la retirada de voluntarios.

Combatientes no españoles, no voluntarios, como se ha pretendido designar frecuentemente, bajo una equívoca denominación común. Voluntarios de veras son sólo aquellos que luchan en nuestras filas, arrojados, en la mayoría de los casos, de su propio país por el terror fascista, convencidos de que la causa de España es la causa de la libertad mundial; su auténtica silueta se afirma desde el momento en que para venir a nosotros han tenido que comenzar por oponer a los obstáculos de todo género que acompañaban a su partida el tesón de su entusiasmo, de su voluntad. Frente a ellos, las divisiones italianas, los artilleros, aviadores y tanquistas alemanes, los contingentes marroquíes, todos ellos enviados a España a una voz de mando o reclutados por el hambre y la coacción en la zona del protectorado.

LOS VOLUNTARIOS DE LA REPUBLICA Y LOS SOLDADOS INVASORES

Aquí está ya la diferencia entre unas asistencias y otras. Si el simplicismo de ciertas gentes les ha movido a exclamar, cuando se denunciaba el apoyo prestado a los rebeldes por Alemania e Italia, que también el Gobierno republicano tenía sus amigos, lo que se pasaba por alto era el distinto carácter de una y otra amistad.

Un carácter distinto, como la noche del día. La amistad de Alemania e Italia a los rebeldes no es otra cosa que un pacto de ocupación. A cambio de la ayuda alemana e italiana, los rebeldes les han entregado el país. Alemania e Italia han ido a España no por ayudar, sino a quedarse.

Únicamente la inocencia incorregible de los que no quieren darse cuenta de lo que significa España para Alemania e Italia en sus planes de agresión a Europa, puede consolarse a sí misma con la ilusión de que, aunque los rebeldes vencieran, bastaría sacarnos de sus apuros financieros para arrancarles a las garras de sus amos, o, en último caso, seducir a éstos con la promesa de alguna compensación en cualquier otra parte.

RECONOCIMIENTO A LAS AYUDAS HUMANITARIAS

Junto a las quejas que formula en relación con el trato internacional que ha recibido el Gobierno de la República, desea expresarse aquí su gratitud profunda a todos los Gobiernos y particulares que, en una u otra forma, han contribuido a disminuir los sufrimientos a los que la agresión extranjera ha sometido al pueblo español. En su deseo de contribuir por su parte a la humanización de la guerra, el Gobierno de la República, que no estaba obligado por ningún convenio internacional a tomar en cuenta el derecho de asilo, lo ha respetado en la práctica, y particularmente sensible a los lazos de solidaridad que le unen con las Repúblicas americanas, reitera aquí, además de las facilidades que ya ha dado, su intención de liquidar rápidamente el

problema de los asilados en las Embajadas.

LA FE DE ESPAÑA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Nuestra fe en la Sociedad de Naciones se ha evidenciado tan consistentemente como la resistencia de nuestro pueblo. Cada manifestación de la voluntad de paz encuentra en nosotros un aliado seguro y entusiasta.

Con orgullo de hermana mayor saludó España la declaración de 3 de Agosto de 1932 de las Repúblicas americanas en ocasión del conflicto del Chaco, que venía a ratificar la de la Asamblea extraordinaria y a dar nueva fuerza al artículo 10 del Pacto. Tanto dicha declaración como el Pacto Saavedra-Lamas, cuyo artículo segundo repudia «la validez de la ocupación o adquisición de territorios que sea lograda por la fuerza de las armas», nos muestra felizmente a los países hermanos de América, perfectamente de acuerdo en la manera de enjuiciar las relaciones internacionales.

He tenido especial interés en recordar una vez más el conjunto de la situación y la actitud observada por España como Estado miembro de la Sociedad de Naciones desde que el conflicto español adquirió, por la intervención extranjera, carácter internacional. Quería hacerlo antes de colocar a la Asamblea ante su propia responsabilidad.

LA ASAMBLEA NO PUEDE IGNORAR EL FRACASO DE LA NO INTERVENCIÓN

Diffícilmente podrá desconocer la Asamblea este hecho que domina toda la situación actual y que ella misma estimará que no puede ignorar: el fracaso completo de la no intervención.

Nacida de la hipótesis falsa de que permitir al Gobierno español que ejerciera el derecho indiscutible que tenía a comprar cuantas armas juzgara necesarias, conduciendo a la guerra, las vallas de la no intervención arrancan de esa viciosa concepción de origen. El Gobierno español no creyó jamás que una política basada en el respeto a los Tratados y a las obligaciones internacionales condujese a la guerra. Siempre estimamos que el peligro mayor de que la lucha civil española degenerase en una conflagración europea, estaba, y sigue estando justamente, en que la ley internacional, en vez de ser cumplida, sea sacrificada a las exigencias de quienes han hecho del chantaje de la guerra el instrumento de su política exterior.

EL HECHO DE LA INVASIÓN ES PROCLAMADO CON TODO OÍSIMO POR LOS SALTEADORES DEL ORDEN INTERNACIONAL

Con despojar al Gobierno español de su más elemental derecho a comprar armas y municiones para defenderse contra quienes se alzarán contra él, ni la no intervención ha dejado de ser una de las más sarcásticas ficciones, ni la amenaza de extensión de la guerra ha disminuido. Al contrario, ha aumentado considerablemente. La guerra civil, que pudo haber sido liquidada rápidamente, se ha transformado en una guerra de defensa de la integridad territorial y de la independencia política de España. Que no se nos vaya a pedir a estas alturas sobre este punto la prueba «irrefutable».

El hecho de la invasión es reconocido y proclamado con el mayor oísimismo por los salteadores del orden internacional. Si alguien se siente todavía prendido en su candor, que recuerde el último discurso de Hitler en Nuremberg, en el que dijo: «Acaso a la Gran Bretaña le interesa o le sea indiferente que España se convirtiera en un desierto. Pero para nosotros los alemanes, que carecemos de posesiones ultramarinas, España es una de las condiciones principales de nuestra existencia. Francia y Gran Bretaña sienten una honda preocupación de que España pueda ser conquistada por Italia y Alemania. Nuestra preocupación, en cambio, es que sea conquistada por el bolchevismo.»

Estas palabras iluminan suficientemente, y también lo hace el hecho de que el cabecilla rebelde, con motivo de la entrada de las divisiones italianas en Santander, expresara al «duce» la más sincera admiración por su valor y pericia en la lucha, en la que realizaron un tan rápido avance, y que el «duce» a su vez contestara: «Me siento especialmente feliz de que las tropas legionarias hayan contribuido durante diez días a la ardua batalla en la espléndida victoria de Santander, y de que su contribución encuentre hoy en su telegrama el reconocimiento esperado. Esta íntima fraternidad en las armas es la garantía de la victoria final hasta que se libere España y el Mediterráneo de toda amenaza a nuestra civilización común.»

bas más directas, aunque menos solemnes, basta con leer los artículos publicados en la Prensa italiana, en los que se glorifica abiertamente la participación de las tropas italianas en las operaciones militares del norte de España, o también entrar en cualquier cinematógrafo de Ginebra, en el que se podrá ver, en la revista de actualidades, a tropas italianas penetrar en los pueblos del norte de España cantando el himno «Giovinezza».

EL MITO DEL BOLSHEVISMO EN ESPAÑA

Nadie puede creer ya, sin comprometer su seriedad, que en España es la victoria o derrota del bolchevismo lo que se ventila. Por su propio carácter, por la esencia de su Constitución, por la resolución inquebrantable de su pueblo y de su Gobierno, España seguirá después de la victoria la ruta que le marque su voluntad independiente y soberana.

Yo no voy a hacer aquí una crítica del Comité de Londres. Nosotros preveíamos la esterilidad a que tenía forzosamente que llevarle la labor de aquellos Estados que sólo estaban en él para sabotear sus decisiones y reducirlo a la impotencia. De su inexistencia práctica en el momento actual habla el hecho de que durante todo el mes de Agosto, cuando la agresión italiana en el Mediterráneo revestía la mayor insolencia, el Comité no juzga necesario reunirse ni una sola vez. La no intervención está muerta; pero su cadáver insepulto mantiene enardecido el ambiente internacional. Tal vez el anuncio hecho ayer de la retirada de la patrulla naval francoinglesa de las costas de España, constituya la penúltima etapa de sus funerales oficiales.

HOY DENUNCIAMOS QUE ITALIA PREPARA EL ENVÍO DE UN EJERCITO D'O'S VEGES SUPERIOR AL QUE TIENE YA EN ESPAÑA

Al amparo de su ficción, las fuerzas de agresión se preparan a asestar a España lo que ellas creen que pueda ser el golpe definitivo. En repetidas ocasiones hemos advertido la proximidad de envíos de nuevos contingentes italianos a España antes de que éstos se registrasen. Hoy, midiendo exactamente la responsabilidad de nuestras palabras, denunciamos a la Asamblea que se está preparando por Italia el transpor-

Discurso del ministro francés de Negocios extranjeros

AL FINAL DE UNA EXPOSICIÓN CLARA Y SINCERA DE LA SITUACIÓN INTERNACIONAL DICE DELBOS: «LA DEFENSA DE LA PAZ REQUIERE EL SERVICIO DE TODAS LAS FUERZAS MORALES Y MATERIALES; TODA AGRESIÓN ES A LA VEZ UN CRIMEN Y UN SUICIDIO»

A continuación del jefe del Gobierno español pronunció el discurso el ministro de Negocios extranjeros francés, Sr. Delbos. Comenzó afirmando la fe de Francia en el Pacto, y agregó que para organizar la paz es necesario tener en cuenta la crisis que se atraviesa, «crisis de paz» y no crisis de la Sociedad de Naciones. El Gobierno francés no quiere poner en duda ninguna declaración pacífica. Ninguna palabra de cortesía ni de comprensión es desoída; pero no basta que todos deseen la paz, es necesario desear condiciones que hagan la guerra imposible. Francia e Inglaterra, ante el drama que desgarrar a la desgraciada España, propusieron la política de no intervención, que debía, además, salvaguardar la independencia de esta nación. Ya sabéis lo que ocurrió con esta política, que mi país persiste en juzgar la mejor, a condición de que no sea una burla. Evidentemente, no es posible más que siendo observada por todos con una aceptación unánime y sincera de la ley común, que debe especialmente atestiguar la retirada por cada país de aquellos de sus ciudadanos que participan en la guerra civil. En caso contrario, y sobre todo, ante el aflujente creciente de combatientes y armas, el peligro se agravaría, a causa de otro aspecto del problema: la amenaza de una ruptura del equilibrio en detrimento de los intereses legítimos y de las necesidades vitales de los demás países.

A este peligro se añade el de las pasiones ideológicas, que tienden a dividir a Europa en dos campos enemigos. Finalmente, los incidentes se multiplican en el Mediterráneo y han adquirido tal gravedad, que hicieron necesaria una Conferencia, cuyo feliz término demuestra las posibilidades de una acción pacífica resueltamente seguida con un espíritu de colaboración y haciendo un llamamiento a todos.

Si los pueblos no quieren pere-

cer—agrega—, habrán de permanecer alerta día y noche. Los hechos demuestran la existencia de una crisis general. La palabra guerra significa hoy el aplastamiento brutal e instantáneo; mañana significará, tal vez, el aniquilamiento de ciudades enteras sorprendidas y exterminadas.

La carrera de armamentos supone la ruina universal. Si unos desarmar mientras otros continúan rearmándose y sobreamándose, el Mundo quedaría dividido en dueños y esclavos. Francia, como los países representados aquí, no lo admitiría nunca ni retrocederá ante sacrificio alguno para asegurar su independencia. Si la ley del Pacto hubiera sido aceptada y practicada por todos, el problema de la paz estaría resuelto. Hemos pecado por debilidad. Los pueblos reunidos en Ginebra disponían de medios suficientes para impedir o detener toda agresión.

Las cinco peticiones de España

Informada sobre la situación actual, la Asamblea no puede prescindir esta vez de examinar el problema y de adoptar una posición frente a él, lo que el Gobierno de la República española se considera con derecho a pedir:

Primero. Que se reconozca la agresión de que ha sido objeto España por parte de Alemania e Italia.

Segundo. Que, en consecuencia de ese reconocimiento, la Sociedad de Naciones examine con toda urgencia la forma de poner fin a esa agresión.

Tercero. Que se devuelva íntegramente al Gobierno español su derecho a adquirir libremente todo el material de guerra que estime necesario.

Cuarto. Que sean retirados del territorio español los combatientes no españoles.

Quinto. Que las medidas de seguridad a adoptar en el Mediterráneo sean extendidas a España y que se le asegure a España en ellas la participación que legítimamente le corresponde.

Por lo tanto, y entendiendo que es a la sexta Comisión a la que corresponde el examen del asunto, rogamos a la Asamblea que adopte la siguiente resolución:

«La Asamblea decide el envío a la sexta Comisión del capítulo del informe de la Secretaría general que se refiere a la situación en España.»

En las decisiones que pueda adoptar la Asamblea está fija, muy particularmente esta vez, la mirada del pueblo español y con ella la mirada del Mundo.»

EL COMITE DE NO INTERVENCIÓN HA MUERTO

Fundada esperanza de que sea restablecida la normalidad de comercio hispano-francés

París, 18.—«Le Populaire» dice que en los Círculos sindicales se opina que la llamada política de no intervención ha muerto, y se oye en todas partes expresar la esperanza de que en breve se restablezca la libertad de comercio con la España republicana y de que Francia abraja muy pronto la frontera de los Pirineos.

Inglaterra y Francia acuerdan mutuas facilidades para la vigilancia del Mediterráneo

París, 18.—«Le Populaire» señala

añadir que Francia como Inglaterra acaban de dar una prueba de su devoción a la seguridad común. Esta observación me autoriza a esperar que tal ejemplo dé sus frutos. Puede y debe ser la primera etapa del resurgimiento de la Sociedad de Naciones, que exige la colaboración efectiva de todos los pueblos, de todos los hombres que se den cuenta de que para impedir la guerra deben, mostrando la fuerza que pueda constituir su unión, romper el impulso de aquella.

La suerte de nuestras energías, si convergen resultantemente hacia el mismo fin, es superior a toda otra potencia. Se trata de conjugarlas más y mejor de lo que lo hicimos hasta ahora, no contra tal o cual país, tal o cual doctrina, sino para la defensa de la paz. Esta requiere a su servicio todas las fuerzas morales y materiales de que disponemos, y podemos invitar a ello a todos los que, escuchando la voz de su conciencia, comprendan que toda agresión es a la vez un crimen y un suicidio.

Terminado el discurso del ministro de Negocios extranjeros, el presidente de la Asamblea levantó la sesión. Volverá a reunirse en una fecha que será determinada por el presidente.

Se suspende el debate

La tarde de hoy fué dedicada a la reunión de las distintas Comisiones.

Hemos hablado en la anterior nota del precio del papel, material único para construir las «casas de las ideas». Precio ruinoso. La calidad bien la conocen y soportan los lectores. ¡De qué detritos absurdos se fabrica este papel cienfénico que ni permite ver los grabados ni aun distinguir claramente las letras impresas!

¡Triste panorama el de la Prensa leal! En los momentos que la información gráfica debía ser cuidadosamente tratada, igual en las fotografías de la guerra, que en las de los destrozados de poblaciones y personas por la barbarie fascista, como en los retratos de personalidades del momento, la mayor parte de los diarios publica cosas emborronadas que corresponden a un título o se abstiene de asesinar uno de los recursos más caros del periódico moderno; la información gráfica. El papel desastroso que nos sirven a tan subido precio no permite la limpieza del grabado.

Caro y malo este papel, pero también escaso. Las Empresas periodísticas realizan sacrificios inauditos para exaltar nuestra epopeya; las «casas de las ideas» ponen en el inventario sus recursos intelectuales, el afán de los periodistas y de los obreros—todos trabajadores igualmente—para que el clamor de la causa legal rebasa las fronteras y nos alcance corrientes de adhesión y simpatía del Extranjero; los periódicos batan el «record» de la lucha y del esfuerzo para la exaltación de la España leal.

¿Qué pone de su parte en este pugilato tan noble la actual Papelera Española? ¿Cómo ayudan estos fabricantes a la cruzada máxima que está realizando toda la Prensa? Cobra a precio de oro una mercancía deplorable, y no fabrica, porque no quiere o porque no puede, el papel necesario para que se desenvuelvan con la extensión que es debida estas propagandas tan precisas.

¿Puede seguir así este grave atentado a los intereses morales y materiales de las industrias periodísticas? ¿Puede seguir así una zozobra constante en unas Empresas de civilización, de las que dependen miles y millares de familias trabajadoras? ¿Puede interrumpirse, por culpa de la avaricia de unos fabricantes interesados y egoístas, la decorosa labor de guerra y revolución que llevamos a cabo los periódicos?

Si esta Papelera Española de hoy no tiene consideración ni respeto en sus negocios y tratos con la Prensa, ¿no es misión del Gobierno determinar un «modus vivendi» periodístico, obligan o a los fabricantes de papel a vivir dentro de una economía razonable, legítimamente del momento que atravesamos?

Poco papel y repartido caprichosamente. Incertidumbre de cada día por si podrá o no podrá publicarse el periódico. Restricción de la tirada hasta el extremo de tener que suprimir paquetes de fuera y disminuir el papel de la venta de Madrid. Esta es la situación desastrosa en que viven, si se le puede llamar vida, los diarios madrileños.

Hombres hay en el Gobierno como Indalecio Prieto y Zugazogitia, hombres como Carlos Esplá también, concededores del problema grave que comentamos. ¿No se podría lograr una resolución a fondo, sin timideces ni vértigos, que frenase las ganancias de los unos en menoscabo de los sacrificios de los otros? Si el Gobierno se cruza de brazos nuevamente, ¿a qué Tribunales justos y sensibles habremos de recurrir para lograr la justicia merecida?

Iremos señalando más facetas del importante asunto. Por hoy, terminamos con la repetición escueta y concreta indicada en las tres notas.

Papel malo, papel caro, papel insuficiente y repartido a capricho; Papelera Española en abuso constante; falta de interés para resolver la cuestión; deseo de que los lectores penetren en el fondo racional del problema.

Estrecha colaboración de las patrullas francesas e inglesas

Londres, 18.—El «Manchester Guardian» manifiesta que la colaboración entre las patrullas francesas e inglesas es estrechísima, más aún de la que existía en la gran guerra entre las flotas de ambos países.

Otra escuadrilla de hidros ingleses al Mediterráneo

Plymouth, 18.—La 209 escuadrilla de hidroaviones, compuesta por cinco aparatos, ha salido esta mañana para unirse a las patrullas franco-británicas del Mediterráneo. Pueden alcanzar 588 kilómetros por hora y tienen un radio de acción de 1.600 kilómetros. Llevan dos ametralladoras y dispositivos de bombardeo. La 210 escuadrilla, que debe dirigirse también al Mediterráneo, saldrá en breve.

Los contratorpederos y un crucero quedarán en el Cantábrico para proteger a los buques ingleses

Londres, 18.—A pesar de la retirada de las patrullas de vigilancia de las costas de España, dos contratorpederos permanecerán en las costas del Norte, cerca del barco de línea «Resolution», para proteger a los buques mercantes británicos.

EL MINISTERIO DE TRABAJO Y ASISTENCIA SOCIAL FACILITA A CUANTAS PERSONAS QUIERAN MARCHAR DE MADRID, COMO EVAQUADAS, A LAS REGIONES DE LA ESPAÑA LEAL, TRANSPORTE COMODO Y GRATUITO. INFORMES, CINE DE SALAMANCA